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L’Associazione culturale Fotografi di Strada, sita in Bari alla via Cancello Rotto 3/c, si è costituita il 2 novembre 2012 per promuovere e rilanciare la fotografia e le arti visuali e per ampliare la conoscenza della cultura fotografica, artistica e visiva in genere. Inoltre si pone come obiettivo di diventare un punto di aggregazione, di condivisione e confronto tra soggetti pubblici e privati che vogliano partecipare attivamente e/o avvalersi di eventi e manifestazioni che riguardano l’arte della fotografia e delle arti visive. 
Dalla sua costituzione ha realizzato a dicembre 2012, in collaborazione con la Cooperativa Progetto Città,  il calendario annuale;
da gennaio ad oggi cura la rubrica “ Nel mirino di…” sul quotidiano Epolis;

il 13 gennaio  ha organizzato una trasferta-studio dedicata ai soci per partecipare alla mostra “World Press Photo 2012” che si è tenuta a Napoli  - 22 dicembre 13 gennaio 2013;
il 16 febbraio ha progettato la prima mostra collettiva dei soci dal titolo “Strade”, presso la Galleria del Catapano, che è stata accolta dalla critica e dalla stampa con grande entusiasmo;

il 23 febbraio, presso la Galleria del Catapano, il primo grande incontro con un maestro della fotografia di strada e del fotogiornalismo: Uliano Lucas.

il 3 marzo ha organizzato un workshop con la fotografa di fama mondiale: Chiara Samugheo;
il 6 marzo ha presentato l’ultimo lavoro fotografico di Tony Rizzo “Obiettivo Taranta” in cui l’autore esplora e ripercorre i protagonisti del festival di musica internazionale “La notte della taranta” che si tiene ogni anno nel Salento.

il 29 aprile ha attivato il primo corso base di fotografia a cui hanno partecipato noti fotografi professionisti pugliesi ;
il 1 maggio ha organizzato la seconda trasferta  dell’associazione; la città scelta per questo viaggio di studio è stata Berlino.

il 21 maggio nell’ambito del progetto “TocCARE”, in collaborazione con il collettivo  FEMMINILE 
p l u r a l e, ha attuato una operazione artistica  nella città di Bari dal titolo “Mettete dei fiori..”  riscuotendo un grande successo.
dall’11 giugno al 10 settembre nell’ambito del programma “Parchi aperti” manifestazione del Comune di Bari e dell’Assessorato al welfare ha partecipato con un proprio progetto dal titolo “Una immagine.. cento storie” , un laboratorio fotografico dedicato ai bambini dai 5 ai 10 anni terminato con una mostra dei lavori realizzati.

4 - 7 luglio ha collaborato all’evento a favore delle famiglie SMA onlus – genitori per la ricerca sull’atrofia muscolare – donando i lavori fotografici degli associati;
17 - 18 settembre ha partecipato alla notte Rosa nell’ambito della manifestazione della regione Puglia “Estate Rosa” con una mostra dal titolo “Donna è lavoro, tra necessità e virtù e con un video presso la sala Murat, 
il 20 luglio in collaborazione con L’altra Radio e Bari Blù L’associazione fotografi di strada ha effettuato un safari fotografo all’interno dell’ipermercato Bari Blù, il cui esito ha prodotto una mostra molto apprezzata dal pubblico;
dal 22 novembre al 18 dicembre mostra Donna è lavoro, tra necessità e virtù presso la sala del consiglio regionale della Puglia nell’ambito delle manifestazioni contro la violenza sulle donne: “Generare culture non violente”;
23 novembre mostra “Berliner Abend” 1000 scatti tratti dal viaggio-fotografico a Berlino, presso la galleria del Catapano.
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